

Рѣчъ предъ открытиемъ народныхъ чтеній 1902 г.
января 20 дня въ г. Минусинскѣ.

По благословенію нашего Архипастыря и съ разрѣшенія епархиального начальства, нынѣ мы приступаемъ къ открытию на-

родныхъ религіозно-нравственныхъ чтеній.

Во имя любви къ ближнему, по сердечному влеченію, явились и лица, готовыя послужить этому великому дѣлу: одни изъявили согласіе участвовать въ этихъ чтеніяхъ и въ пѣніи при нихъ, другіе-же способствовать внѣшнему благоустройству сихъ чтеній. Одинъ изъ нашихъ согражданъ съ готовностію жертвуетъ средства на содержаніе хора пѣвчихъ, на пріобрѣтеніе необходимой мебели и книгъ. Добрые люди дали и настоящее помѣщеніе, удобное для производства чтеній. Такимъ образомъ внѣшняя сторона чтеній обеспечена и въ настоящее время мы имѣемъ полную возможность привести въ исполненіе давнее наше желаніе—вести народныя чтенія по днямъ Воскреснымъ.

Скажемъ нѣсколько словъ о цѣли и задачахъ чтеній. Спаситель сказалъ: „Ищите прежде царствія Божія и правды Его, и сія вся приложатся вамъ“ (Мѳ. 6, 33). Слова эти могутъ быть примѣнимы къ цѣлямъ и задачамъ и открываемыхъ нынѣ чтеній. Цѣль чтеній—желаніе пробудить въ слушателяхъ стремленіе къ христіанскому просвѣщенію, любовь къ Слову Божію и дать духовную пищу, въ свободные отъ работы, святые дни Воскресные.

Практическія познанія для жизни даются народу помимо нась, пастырей и учителей,—людьми спеціально къ тому подготовленными и поставленными. Много дѣлателей на широкомъ полѣ практическихъ житейскихъ познаній. О внѣшнемъ благоустройствѣ своей жизни всякой человѣкъ, и безъ особыхъ со стороны надпоминаній, заботится и почасту излишне заботится. Развиваетъ человѣкъ свой умъ, дѣлаетъ разныя открытія, разныя изобрѣтенія.

До чего только нынѣ не додумались ученые—образованные люди: наука землю, и солнце, и мѣсяцъ взвѣсила, смѣрила и точно опредѣлила; много новыхъ силъ открыла въ природѣ и подчинила эти силы на службу человѣка:ѣздить теперь человѣкъ безъ лошади, летаетъ по воздуху, какъ птица, плаваетъ подъ водою, какъ рыба; по проволокамъ говорить на десятки тысячъ

верстъ. Да и самого человѣка наука изучила, разбрала по частямъ, до самыхъ мелочей изучила его тѣло, изучила движенія и духа его... много, много создала наука. А все это ради того, чтобы облагородить человѣка, жизнь его сдѣлать комфортабельнѣе, пріятнѣе. Конечно, мы должны быть очень благодарны наукѣ за то, что она помимо даже нашего сознанія доставляетъ намъ разныя удобства и удовольствія. Казалось бы, что всѣ эти завоеванія ума человѣческаго должны были бы вполнѣ осчастливить человѣка и обезопасить его отъ всѣхъ страданій, сдѣлать богатымъ и довольнымъ; но нѣтъ! Бѣдность, нищета и горе людское какъ бы увеличились. Отъ того, что способы передвиженія, напримѣръ, стали скоры и удобны, что многія явленія природы познаны и опредѣлены—довольства душевнаго, мира и братства въ людяхъ не прибавилось. Да и нравственная жизнь стала-ли лучше въ послѣднее время, съ распространеніемъ образованности?

Назойливые вопросы: Что я такое? Зачѣмъ явился на свѣтъ? Что ждетъ меня впереди, за гробомъ? Зачѣмъ бьется во мнѣ сердце то любовью, то радостю? Зачѣмъ щемить его тоска неизвѣданнаго счастія? Зачѣмъ эта жажда счастія—жажда несбыточныхъ желаній?! Кто намъ разрѣшить, взвѣсить и опредѣлить эти духовные вопросы,—эти нужды, желанія и потребности души человѣческой? Ищетъ отвѣта на эти вопросы человѣкъ въ окружающей его природѣ, ищетъ отвѣта на свои думы и въ произведеніяхъ ума человѣческаго, напр. философіи, литературѣ, но отвѣта себѣ онъ не находитъ. Всѣ дары наукъ и искусствъ не могутъ дать ему того, чего ищетъ душа его.

Святая церковь, какъ любящая мать, готова прийти на помощь людямъ; готова указать ищащимъ истинный путь въ царствіе Божіе. Въ жизни христіанина все уже давно соразмѣreno, опредѣлено и установлено. Наука жить по христіански — истинный путь христіанина—изложены во Святомъ Евангеліи. Въ этой святой, великой книгѣ есть точные отвѣты на всѣ высшіе и лучшіе запросы души человѣческой. А сколько дивныхъ книгъ, сколь-

ко Боговдохновенныхъ писаній о жизни христіанской оставлено намъ святыми отцами и учителями церкви Вселенской! Но, къ сожалѣнію, писанія эти едва-ли въ тысячной долѣ, хотя бы даже по одному только названію, извѣстны были современнымъ христіанамъ.

Люди знаній горделиво и, даже порою, съ презрѣніемъ смотрѣть на эти великія творенія чистаго ума и святого сердца Божіихъ подвижниковъ. Изданія же свѣтской печати: журналы, газеты, листки, книги, книжки, брошюры и спеціально для простого народа изданія лубочной литературы (къ прискорбію радѣтелей народнаго образованія) распространены десятками и сотнями тысячъ экземпляровъ по всему лицу земли нашей Россійской.

Посему-то жизнь и ученіе Господа нашего Іисуса Христа и воплощеніе этого небеснаго ученія въ жизнь святыми людьми—будеть главнымъ, основнымъ предметомъ нашихъ чтеній. Высокая задача преислѣдуется этими чтеніями, сообразенъ этой задачѣ долженъ быть и предметъ чтеній. Мы надѣемся, что наши Воскресные собранія явятъ изъ себя бесѣды братскія и, поистинѣ, христіанскія. А о такихъ бесѣдахъ св. Апостолъ Павелъ такъ учитъ: „все сіе да будетъ къ назиданію, чтобы всѣмъ поучаться и всѣмъ получить утѣшеніе“ (Посл. къ Коринѳ). Будемъ читать все, что служить къ назиданію и просвѣщенію христіанскому, что можетъ дать уму здравую пищу, сердце и волю склонять къ добру и всему святому. Будемъ стараться, чтобы ни одинъ изъ слушателей не уходилъ отсюда, не получивъ какого-либо духовнаго или душевнаго утѣшенія.

У каждого человѣка есть важныя обязательства къ Богу, къ ближнимъ и къ самому себѣ. Жизнь земная рѣшительное время духовнаго дѣланія для каждой души человѣческой, а потому христіанину мудро, осмотрительно должно проходить этотъ важный періодъ своей жизни; что здѣсь, на землѣ, человѣкъ посѣтъ, то въ будущей жизни пожнетъ. Наука жить по христіански — труд-

ная наука, но съ помощью Бога и въ семъ высокомъ дѣлѣ—все возможно.

Вотъ въ главныхъ и основныхъ чертахъ цѣль и задача открываемыхъ нынѣ чтеній. Высока и отвѣтственна эта задача,—но съ вѣрою въ успѣхъ нашего дѣла начнемъ-те труды наши на этой нивѣ духовной! И хотя одного изъ колеблющихся братій нашихъ направятъ наши чтенія на путь вѣры и добра, проходить его къ чтенію, или слушанію книгъ духовныхъ и полезныхъ, то и тѣмъ будемъ утѣшены. Это наша награда, это плата за нашъ трудъ добровольный.

Тяжело начало всякаго новаго дѣла,—трудна задача и настоящаго дѣла; но такъ какъ конечная цѣль нашей дѣятельности имѣть въ виду душевную пользу ближняго и искреннее желаніе добра ближнему; то да не смущается сердце наше; съ молитвою возмемся мы дружно за это хорошее дѣло. Вѣра въ Господа дастъ намъ надежду на Его святую помощь. А съ Божиєю помощю все возможно вѣрующему. Мы убѣждены, что Господь пошлетъ намъ и просвѣщенныхъ сотрудниковъ—власть имущихъ и слушателей усердныхъ, жаждущихъ Свѣта Христова.

Слушатели православные! Посѣщайте съ готовностю собрания наши; мы, по мѣрѣ силъ нашихъ, готовы употребить всѣ свои знанія, все умѣніе, дабы быть полезными въ этомъ святомъ дѣлѣ; не оставляйте насть своимъ вниманіемъ и братскою любовію о Христѣ. Извѣстно, что общее дѣло тогда лишь идетъ скоро иочно, когда дѣлатели его сами со смиреніемъ хранять въ себѣ духъ мира, духъ взаимной помощи и взаимнаго уваженія. Господи, благослови насть! благослови насть, Боже нашъ! (Пс. 66, 7 ст.).

Священникъ Иннокентій Подгорбунскій.